



今日高邮微信
高邮日报手机报

在线投稿: http://tg.gytoday.cn 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458

详情请浏览“今日高邮”网站 http://www.gytoday.cn

邮人邮事

高邮烈士地名邮局盖戳记

□ 黄家耕

1.缘起

集邮群有一群烈士地名邮戳收集爱好者,他们酷爱烈士地名邮戳的收集。

烈士地名邮戳承载着对烈士的缅怀和对那段波澜壮阔历史的铭记。每一个烈士地名背后都有一段可歌可泣的英雄故事,通过收集邮戳,可以深入了解这些故事,感受烈士们的英勇无畏和奉献精神。同时烈士地名邮戳也传承和弘扬着烈士精神,激发人们的爱国热情,让人永远记住那些为国家和人民作出巨大贡献的英雄们。

2024年9月30日,烈士纪念日设立十周年之际。为赓续红色血脉、传承红色基因、弘扬英烈精神,在全社会营造崇尚英雄、缅怀先烈、争做先锋的浓厚氛围,国家邮政局设计发行“烈士纪念日”纪念邮票1套1枚。

由于我先前在集邮网厅用两个账号抢到了5枚,线下还可能买到1至2枚,而高邮有4个以烈士名字命名的乡镇(村)邮局,于是乎,我和邮友蒋旭东金飞翔相约,准备邮票发行首日跑一下高邮的以烈士名字命名的邮局,给邮友们寄发首日实寄封。

2.盖戳

2024年9月30日上午7时,我赶往文游邮局,排队购买“烈士纪念日”新邮。邮局当天供应50枚新邮,线上25枚,线下25枚,我排在第2名。结果当天去了22名邮友,我有幸重复排队,买到了2枚新邮。邮友们得知我们将去高邮以烈士姓名命名乡镇邮局寄封,纷纷委托我们代寄,零售的邮票不够用,就从预定的年票里取出来先用。

大家刷身份证取完票,已快9点半了。金飞翔开着汽车带着我们去周山镇政府索取了一些周山镇政府的公函封后,又匆匆赶往最远的川青邮政支局。

川青社区是以徐川青烈士的名字命名的,这位来自上海崇明的新四军战士,在抗日的烽火中成长为高邮独立团七连副连长,1944年4月4日,在沙家圩战斗中,他将28岁的青春永远留在了这片热土。这年秋天,原北港乡更名为川青乡(现为川青社区)。我们赶到川青邮政支局已是上

午11点多了,在邮局我们赶紧贴票,盖戳,交寄已是11点40了。

离开川青,我们在周巷的小饭店吃了午饭,又回到扬州地区唯一以革命烈士命名的乡镇周山镇。

周山原名周中奎,浙江定海(现浙江普陀)人,“八一三”事变后,投身抗日救亡运动,1937年5月加入中国共产党。

周山历任新四军挺进纵队军法处负责人,中共苏中二、三地委组织部部长,苏中区委委员、社会部部长,华中军区政治部锄奸部部长兼中共华中工委社会部副部长和公安处长等职。

1946年初,全面内战爆发,周山奉命留守苏中坚持斗争。11月24日,在高邮周家埭(今属周山镇)一带遭遇强敌围剿而牺牲,时年29岁。

1949年2月高邮县人民政府改界首区为周山区,1958年2月设周山乡。



时间还早,我们拜谒了周山烈士纪念碑,参观了红色地名文化广场,然后在周山邮政支局门前的水泥地面上贴票写封。下午2点,邮局营业。

目前,扬州市以烈士名字命名的乡镇只余下高邮周山镇,为了将“烈士纪念日”邮票贴在周山镇政府公函封上寄赠邮友,任仁先生动了一番脑筋,通过融媒体记者杨晓莉(周山人)与周山宣传委员陆悦、副镇长李炎生联系,获得几十枚公函封。

我们盖戳交寄完后,又赶往张轩邮政支局。

张轩烈士,祖籍江苏南通,出生于上海徐家汇。1940年加入中国共产党。曾任新四军六师十八旅五十四团三营七连指导员、高邮独立团七连指导员。1943年4月30日在攻打马奔庄敌伪据点战斗中,光荣牺牲,年仅20岁。后来,高邮县抗日民主政府将烈士牺牲地命名为张轩村。

下午近3点,我们到达张轩邮政支局,张轩的邮戳磨损较为严重,盖

出的效果不太好,马马虎虎盖完,高邮北片邮局盖完了。

伯勤邮政支局位于高邮南片车逻镇伯勤村,以烈士毛伯勤命名。

1939年春,毛伯勤瞒着家里投身革命事业,在“民抗”宣传部工作。1941年冬,分配到高邮二区搞民运工作。1944年5月13日,二区区委在戴家舍召开会议,情况被敌伪特务掌握,敌伪便连夜行动,集中武装分三路包围二区机关驻地戴家舍,拂晓起早下田干活的农民发觉敌人立即赶回报信,但区委同志因带夜开会刚刚入睡,区委只有一个短枪班,毛伯勤见情势紧急,手执短枪,迅速隐蔽到麦田里,在与前来搜索围捕他的敌人进行枪战时不幸中弹,壮烈牺牲。高邮抗日民主政府将烈士牺牲地更名为伯勤乡。

到达伯勤邮政支局已是下午4点,当天的邮件已封班发出,邮政工作人员换了18时的字钉,告诉我们,这个要10月2日才能发出。我们说只要是今天日期就行……

下午5点,我回到高邮文游支局门前,骑上小电驴回家,历时10小时行程125公里买票寄封活动结束。

3.感想

回到家后,匆匆在美篇发布了《烈士纪念日邮票发行,跑了高邮四个烈士邮局》的短文,被“我的爱好是集邮”美友圈精选推荐,阅读量9000+,美友留言“高邮四个烈士名字命名的邮局,传承革命先烈的荣光”“烈士地名邮戳见证英雄事迹,历史长河中闪耀着他们的光芒”……

同时,联想到在寻找周山镇政府公函封的曲折展转(高邮融媒体记者杨晓莉与周山宣传委员陆悦联系,陆悦因公不在周山镇政府又委托副镇长李炎生帮我们寻找,谢谢你们!),又有在邮局盖戳时邮政员工告诉我们经常有邮友前来(或寄封,戳卡来)求戳,说明烈士地名戳的收集有着一定的群众基础和社会意义:烈士地名邮戳承载着烈士们的精神和信仰,通过信件传播,让红色文化在更广泛的范围内得到传承和弘扬。烈士邮戳如同时间的印章,将与烈士相关的地名永久地刻在历史的长河中。它记录了不同时期为国家 and 人民英勇献身的烈士们的事迹,成为了历史的重要见证;烈士邮戳将过去与现在紧密相连,让人们在现代社会中依然能够感受到烈士们的精神力量,让我们与历史对话,缅怀先烈的丰功伟绩,同时也激励我们珍惜当下,为创造更加美好的未来而努力奋斗。

一页邮集



一次艰难的跨越

□ 任仁

两年前,中华全国集邮联合会与国家多部门联合举办“我用邮票讲故事——漫游科技世界”活动。竞赛分成年组与青少年组,以编组一页贴片邮集的方式展示主题。

这项活动得到全国各地邮协和学校的积极响应。我市邮协有人对我说,《孟城邮花》刊登了那么多一页贴片邮集,你也来参展。我当即就与邮友黄家耕说,这个命题邮集竞赛对“工科男”来说是小菜一碟,可对我而言如登蜀道啊!

为了完成任务,我根据自己收集的邮品以及掌握的那么一点点“工科”知识,结合自己的生活经历选择了“通讯”题材,分别从“通信、电话、通信卫

星和互联网”4个方面叙述信息科技对人们生活的改变。为了用“工科”知识术语来解读展品,先后请教了市融媒体中心

的黄河和邮友林刚、黄家耕等。经过数月的等待,终于得知获得了三等奖,并且取得了参加“昆明2023第19届中华全国集邮展览”的资格。生活在省城的邮友刚在看到我的邮集后发来信息:邮品档次太低(展品中有信销票等)。一点小小的满足感又被泼了一盆凉水。

回首编组邮集的过程,确实感受到是一次艰难的跨越。人生也只有通过一次次艰难跨越的成功,才能达到“山高人为峰”的境界!

消逝的邮政日戳



相传,高邮东门宝塔(明/净土寺塔)是公宝塔,西门宝塔(唐/镇国寺塔)是母宝塔。两座宝塔每天夜里都要相会,高邮城里游手好闲的“张邕”有一天起早了,无所事事,到处闲逛,忽然看到东门宝塔和西门宝塔靠在一起,如情侣一般亲密无间,不由妒火中烧:我张邕

江苏高邮 / 塔集镇

□ 黄家耕 蒋旭东

逼四十多了,还没找到老婆呢,你们两个宝塔倒偷偷相会了,不行!于是他一根草绳往东门宝塔上一套,绑足了劲,将东门宝塔扛了起来,一步步背到原来的地方,如此反复几个月后,怪事出现了,西门宝塔下多了一个小宝塔,外形酷似东门宝塔。张邕气坏了,宝塔还能生儿子!他飞起一脚将小宝塔踢得飞了起来,小宝塔腾空云驾雾,飞过高邮湖,落在高邮西北乡,从此,那地方以塔为名,叫塔儿集,镇子叫塔集镇。同时,高邮人在俩宝塔相会的路上修建了奎楼(魁星阁),俩宝塔就不能相会了。

陈文树义旗抗日,招来国民党顽固派的

不满。1939年8月,韩德勤秘密调集重兵,突袭塔儿集(塔集镇)陈团总部。陈团浴血奋战三昼夜,终因寡不敌众,陈文被俘,韩德勤派人劝降,陈文手书“爱国有责,抗日无罪”。韩德勤恼羞成怒,在盱眙将陈文秘密杀害。2020年6月,安徽省民政厅正式追认陈文为革命烈士。

据高邮党史大事记:1940年4月 新四军2师挺进淮南,其5支队开辟旧属高邮八区(时高邮县被划分为12个区,塔集镇为高邮县第八区),在塔儿集(塔集镇)成立高邮县抗日民主政府,胡阳为县长;7月成立高邮县委,陈立志为县委书记,属淮南二分区领导。高邮县抗日民主政府旧址位于江苏省淮安市金湖县塔集镇老街深处,是淮安市文物保护单位,共有南北2幢近20间房屋,占地约1500平方米,是保护最为完整的高邮县抗战革命旧址。

高邮县塔集镇1958年4月改属宝应县,1960年4月29日江苏新建金湖县,塔集镇划给金湖县。有著名景点“金湖荷花荡景区”。

感谢邮友蒋康林先生提供江苏高邮/塔集镇戳票(残戳)

附:现在使用的金湖/塔集邮政日戳



高邮市融媒体中心 高邮市集邮协会 联合主办